

# 晋城市城区自然资源局 法治政府建设工作报告

2021年，在区委区政府的正确领导下，在区依法治区委员会的指导下，城区自然资源局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻全面依法治国的战略部署，紧紧围绕“三个一”工作思路，积极服务城区经济社会发展，凝神聚力、务实进取、勇于担当，圆满完成各项工作任务，有力推动了经济社会高质量发展。现将法治建设工作情况汇报如下：

## 一、持续推动法治建设规范化

（一）加强法治建设的组织领导。年初局法治政府建设工作领导小组就拟定了全年法治建设工作思路，将任务目标纳入了年度工作计划，局党组不定期召开专题会议听取法治政府建设工作报告，并对有关重大问题进行研究部署。拟定了《2021年法治建设工作要点》，细化了工作任务，明确了工作职责，促进了法治建设工作的规范化、常态化。

（二）开展干部职工普法教育。落实学法制度，不断健全和完善普法教育工作机制。坚持把增强全局干部职工的法治意识和依法办事能力作为推进自然资源依法履职的重要前提和基础，组织带领全局干部职工学习法律、普及法律、严格执法、依法行政。一是丰富学法内容。坚持自学与集中学习相结合、理论学习与案例分析相结合，加强对《中华人

民共和国宪法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国土地管理法》、《矿产资源管理法》、《测绘管理法》、《中华人民共和国森林法》、《中华人民共和国草原法》、《中华人民共和国野生动物保护法》等法律法规的学习。二是形成学习机制。年初在制定党组中心组学习计划时，就把各种法律法规学习纳入其中。全年党组中心组学习 30 余次，在集中学习的基础上，各支部和党员积极利用学习强国、山西干部在线、三晋先锋等线上资源开展各种自学活动，不断提高了法律知识水平。

（三）多种形式开展普法宣传。通过微信群、QQ 群、海报、横幅、公告栏等多种途径和可用平台资源开展普法宣传，积极扩大普法覆盖面。按照“谁执法谁普法”的原则，开展 4.22 “地球日”、6.25 “土地日”、8.29 测绘法宣传日、12.4 “宪法日”集中宣传活动，坚持送法进社区、进基层、进企业。先后设立咨询台 40 余个，发放宣传资料 20000 余份，解答群众咨询 1000 余人次。

（四）持续发挥好法律顾问的作用。我局聘请了山西亚圣律师事务所的赵波律师作为局常年法律顾问，参与局重大决策、重大项目的法律论证、法律评估；参与处置重大突发事件；提供法律咨询，接受委托，代理诉讼、仲裁、调解活动及其它法律事务。2021 年法律顾问为我局提供法律咨询服务 26 余次。

## **二、依法履职，为城区经济社会发展提供优质服务**

（一）坚持依法行政，充分发挥资源要素支撑作用

建立完善了依法行政责任制、内部会审制、政务公开制等制度体系，厘清了权责清单，明确了行政审批、行政许可、行政确认等职责范围内的工作流程和行政规范，确保行政权力在法律规定的框架内运行、在法定程序的方向上实施。上报4个批次建设项目用地1294.77亩，完成征收18期32个地块1130.84亩。推进村庄规划工作。目前钟家庄办事处寺底村、武匠村、洞头村等3村和西上庄办事处山西底村已编制完成。掩村正在完善文本，南畔村、五门村、核桃窠村已完成初稿。

## （二）大胆改革创新，重点改革任务有序推进

今年自然资源领域的重点改革目标包括推进土地要素改革、完善生态修复治理制度体系、实施林权制度改革和林地经济改革等三方面。土地要素改革的重心在盘活低效用途地上，已盘活低效用地85亩。林权制度改革，拟定了符合我区工作实际的林权制度改革方案，全面落实了林长制和林权责任，为实现林地的绿化彩化财化奠定了基础。生态修复方面，积极争取国家、省黄河流域重点地区历史遗留矿山生态修复项目，通过与省厅、市局多次沟通协调，目前申报资料已上报省厅。

## （三）加强行业监管，严厉打击各类违法行为

一是全面开展“大棚房”专项整治回头看工作。2021年5月按照国家、省市要求开展了“大棚房”问题专项清理整治“回头看”工作，通过自查和对省级两批下发设施农用地

辅助图斑逐宗核查，没有发现“大棚房”问题，共核实上报74宗设施农业用地，全部补办了设施用地手续，建立了一棚一档，完善了监督机制。二是完成2020年土地卫片核查和整改工作。2020年下发我区土地卫片执法图斑592个。经核实涉及违法图斑26个，合法图斑177个，其他图斑432个。扣除省市重点工程用地后违法比例为2.57%。三是认真开展了违建别墅整治、农村新增乱占耕地排查等专项活动，坚决遏制耕地“非农化”，防止“非粮化”，对违法占地行为形成了高压态势。四是完成了2021年第一、二、三季度部下发的33个土地卫片图斑核查，无违法用地。五是认真开展林地卫片执法月度图斑核查，共核查图斑72个，认领率100%，核查率100%。完成了森林督查图斑核查工作。2021年度共有疑似变化图斑56个（拆分后为59个），经现场核查对8个涉及违法违规使用林地的图斑进行了处理。

#### （四）依法依规履职，严格保护各类自然资源

一是落实耕地保护责任制，确保耕地和基本农田数量不减，质量不降。严格落实耕地和粮食产能“占一补一”政策，补充耕地630.89亩，补充产能360797.1公斤。二是在西上庄办事处南畔村、白马寺森林公园开展了义务植树活动，区四大班子、相关部门参加了活动，起到了良好的社会效应。三是实施了2个村庄绿化。四是查处违法占用林地案件7起。五是完成了未成林造林地补植任务1000亩。六是完成新育苗300亩，育苗总面积达到1200亩，育苗任务全面完成。七是救助各类野生动物20只，其中白鹭、红腹锦鸡等二级

保护动物 13 只，三有保护动物 7 个。

### 三、存在问题

在总结成绩的同时，我也清醒认识到，工作中存在一些不容忽视的薄弱环节与问题，急需采取措施，加以妥善解决。一是法制宣传教育工作开展得还不平衡，深度不够；二是具体工作中，依法行政作为政府工作的基本原则尚未得到全面充分体现；三是执法监察体制亟待理顺。

### 四、2022 年工作计划

2022 年是“八五”普法的第二个年头，我们将加强普法宣传工作，坚持“谁执法谁普法”的原则，扩大宣传范围，丰富宣传方式，让自然资源法律法规深入人心。做好依法行政，进一步厘清权责，优化行政审批，简化办理程序、压缩办结时限。严格行政执法，充实执法队伍，加强对执法人员的培训，提高执法人员的思想政治素质和业务素质。创新监管方法，变事后监管为事前事中监管，变结果监管为过程监管，切实提高监管工作的针对性和有效性。持之以恒地做好学用结合、普治并举，为保障我区全方位高质量发展作出应有的贡献。

晋城市城区自然资源局

2022 年 2 月 22 日